

提高引进技术消化吸收和转化

创新能力刍议

马克明

(华南橡胶轮胎有限公司 511400)

1 国外轮胎工业的综合水平

当前国外轮胎工业有较高的综合水平,如较好的质量,较高的效率,较低的能耗和制造成本,是经不断实践、认识、提高,再实践、再认识、再提高而发展起来的。轮胎技术水平的提高,经历了一个漫长的历程。国外轮胎工业综合水平的主要特征是:

1.1 重视科学技术和提高劳动生产率

每年轮胎工业用于科学技术开发和设备更新的费用约占销售额的6%~10%。轮胎质量达到了很高水平,轿车胎行驶里程6.4万~9.6万公里,载重胎首次里程达20万公里左右,而且可翻新1~3次。过去的10多年中,在降低轮胎滚动阻力,节约能源及轮胎轻量化等方面取得了很大成绩。轿车胎生胶用量减少6%,载重胎减少10%;轻载斜交胎重量减轻5.5%,载重斜交胎减轻18%,轻载子午胎减轻25.3%,载重子午胎减轻16%;轮胎动态和静态性能以及使用性能都有明显改善,如80年代的轿车胎的节油率比70年代产品提高50%,耐磨性能提高30%,抓着性能提高20%,均匀性提高40%,耐久性能提高30%,对路况的适应性也越来越强。

为降低劳动强度,减少手工操作,促进了生产设备的改进和更新换代,明显地提高了劳动生产率。如日本轮胎企业,1980年人均耗胶量为20.5吨,1991年提高到39吨,10年翻一番。

1.2 重视提高产品质量

质量是企业的生命。日本轮胎工业广泛推行了有国际影响的、层次最高的全面质量管理,以提高轮胎生产质量。在轮胎生产过程中,各个环节都有严格的质量检测,并且重视

工人在保证轮胎质量中的重要作用,坚持工人上岗前的技术培训,培训时间长达1~2年,并且上岗工人可以轮流脱产接受技术教育。

评价轮胎质量是把性能功能的考核与使用质量统一起来的。既注重每条轮胎室内动、静态检控数据,而又更强调轮胎批量质量的稳定和均一。在正常批量生产中,除对5%~10%的轿车胎(载重胎为100%)做X光检查外,还要进行均匀性和平衡性检测。通过静态试验检控之后,按比例从产品库中抽样进行耐久性、高速性和耐久性高速度联合检测。

轮胎静、动态性能的试验标准、检控指标是因轮胎结构、花纹、层级、负荷、速度级等因素而异的。通过中国轮胎标准、DOT标准、ECE标准检测的轮胎并不能说就一定就是高质量轮胎,只有根据国外轮胎企业的内控标准和指标去评定,才能保证高质量轮胎符合实际使用需求。

国外著名轮胎企业不惜工本地购买竞争对手的轮胎,并将其与自己的产品进行室内静、动态试验、试验场试验和商业性实际使用的对比试验,以发现不足并不断改进,使轮胎质量不断提高。

1.3 重视深化企业管理

重视企业的科研技术工作。企业的技术部门根据轮胎市场和汽车市场的信息进行研究开发,企业管理部门负责成果的转化,并协调生产过程中,质量、生产、设备和人员培训等各方面管理工作,使企业中各个环节都协同合作,增强企业的活力。

1.4 讲究规模经济

轮胎企业的规模经济一般可从3个方面

来衡量。①按产量规模衡量(见表1)。除库珀和皮列里公司外,被统计的日本公司人均日产量都比欧美公司高,所以日本公司盈利较多,亏损很少。②按企业销售额衡量。从世界最大的50家轮胎公司或企业1992年销售额分析,销售额为8亿元人民币以上,年产轿车胎400万~500万条之间,可视为轮胎企业的经济规模。③按年耗生胶量衡量。以生产轿车胎为例,年耗生胶1.5万~6.5万吨为经济规模。

表1 各公司轿车胎产量

| 公司 | 生产能力,万条 | 人均年产量,条 | 人均日产量,条 | 范围,条 | 人均日产量,条 | 统计企业数 |
|-------|----------|------------|------------|-------|---------|-------|
| 普利司通 | 450~1500 | 4500~13500 | 15~45 | 29.4 | 5 | |
| 固特异 | 700~1800 | 4800~9000 | 16~30 | 20.66 | 5 | |
| 米西林 | 200~450 | 3750~5625 | 12.5~18.75 | 15.56 | 4 | |
| 皮列里 | 500~600 | 6000~8300 | 20~27.5 | 24 | 2 | |
| 通用 | 750~850 | 4445~7000 | 15~23 | 19 | 2 | |
| 尤尼罗伊尔 | 350~1000 | 3600~5000 | 12~17 | 14.50 | 4 | |
| 费尔斯特 | 900 | 4500~5000 | 15~17 | 16 | 2 | |
| 库珀 | 800~1100 | 7650~8625 | 25.5~28.70 | 27 | 2 | |
| 大陆 | 450~750 | 5000~5100 | 16.6~17 | 16.8 | 2 | |
| 横滨 | 400~800 | 5600~7200 | 18.7~24 | 22 | 3 | |
| 住友 | 850~900 | 7334~7542 | 24~25 | 24.7 | 2 | |
| 东洋 | 500~700 | 6250~6445 | 20.8~21.8 | 21.30 | 2 | |

注:年工作日300天。

1.5 推行跨国经营

国外轮胎企业为争夺市场,采取的三条措施是:①想尽办法进入不同的国家办厂;②与竞争对手联合经营;③收购经营不善、亏损严重、但拥有市场的知名企业。

2 引进技术的主要情况

国内引进的子午胎技术来源广泛,内容丰富,有从欧洲也有从美国引进的技术,有轿车胎、轻载胎和载重胎生产技术;有轮胎生产工艺、关键硬件和比较完整的现代化管理知识。采用引进技术生产的轮胎质量明显高于国内开发的同类产品质量。

2.1 引进技术的工程设计和硬件

转让单位提供的工程设计条件,如工厂建设、设备采购技术参数以及管线铺设、通风、采光、照明、制冷、温湿度控制等公用工程

参数,基本上是正确的、完整、准确、适宜的,符合子午线轮胎生产工艺的要求。按照设备采购技术条件购买的国外关键设备,基本上可以体现国际先进水平,如载重胎的一次成型机组。这些关键设备,加工精度高,生产效率高,有利于保证和提高产品质量。

2.2 引进技术软件

各企业引进的技术软件,局外人很难了解其具体情况,因而难以作出切合实际的评价。但通过某些具体分析,也可以发现引进不同技术的轮胎生产工艺有较大的差异,如6.50R16轻载轮胎重量差异达16%;硫化周期也有相差近1倍;纤维帘线和生胶的品种规格、钢丝粘合工艺、胎面花纹设计、轮胎部件的组成以及胶料复合件的复合方式,轮胎成型周期等方面都不尽相同。尽管如此,最终的检测结果表明,轮胎各项指标还是可以达到企业引进的内控质量的标准,这些标准的水平往往比国内开发的同类产品水平还要高许多。

2.3 引进技术的轮胎质量

2.3.1 轮胎室内试验

各技术转让公司经过多年的实践,都形成了一套自认为可以和竞争对手较量,甚至超过竞争对手的轮胎质量保证体系即企业内控标准。该标准比中国轮胎标准、DOT标准、ECE标准规定的试验条件要苛刻,实验内容更广泛且具体指标也高。如DOT标准中,在相同时速条件下,载重胎耐久性试验指标(小时数)仅为国外某公司内控标准耐久性指标的50%左右。国内S级轿车高速试验时间指标仅为国外某公司规定的同规格轮胎的30%。中国轮胎标准中,轮胎耐久性和高速性两项试验是分别由两条轮胎完成的,而国外则要求只用一条轮胎完成。某些国外公司对均匀性试验规定了8项指标,其中径向力偏差,径向力谐波,侧向力偏差,锥度和径向不圆度需重点控制,而中国轮胎标准对这些性能的要求不够严格,使国产轮胎很难适应国际市场的需求。

2.3.2 室内外动态试验

对于S级轿车胎,室内动态试验规定,在规定时间内完成时速为180公里的指标测试还须以时速190公里再运行一定时间,才算高速试验合格。实际上,许多S级轮胎都在时速200公里或210公里甚至220公里时才损坏;H级轮胎一般是在完成时速210公里和220公里的指标后,继续运行到时速230公里或240公里时才损坏。

载重轮胎的室内耐久性试验是在超过负荷150%~190%的条件下进行的,只有其指标超过DOT标准1倍以上,才能正式投入生产。

对于引进技术生产的S级轮胎,国外组织的实际使用对比试验结果表明,行驶里程单位磨损、油耗等性能略优于国外名牌轮胎,预计行驶里程可达10万公里以上。国内组织的实际使用对比试验表明,其行驶里程较国内名牌轮胎高出1倍多,行驶性能和通过性能也明显优于国内名牌产品。经国外汽车厂实验室测定,其等速条件下的油耗、噪声、滚动阻力等性能均优于国内名牌轮胎。

某引进技术生产的载重胎,经国外对比试验表明其单位磨损为1.3万公里,比技术转让公司的同规格轮胎高7.2%。国内对比试验表明,9.00R20子午胎的行驶里程相当于国内同规格1.76~2.13条斜交胎的行驶里程,滑行指数为同规格斜交胎的135%,耗油量低6%~10%,万公里耗钢板费用低19%~35%,翻新率较高。

某公司生产的挤出法钢丝帘线增强载重轮胎,在国外组织的对比试验中,6万公里时检测,胎体完好,预计初次行驶里程可达19.5万公里。而技术转让公司用压延法钢丝帘线增强的同规格载重胎在行驶6万公里时检测,其中两条胎胎肩爆破。以上实例说明,“七五”期间的技术引进工作是成功的,效果是显著的。

2.4 引进技术轮胎的合理节约

采用引进技术,在选定配方、结构设计参

数和工艺条件时,不仅强调轮胎的质量,同时注意合理节约,并使轮胎轻量化。某公司1983年的P185/75SR14轮胎重量为13.89kg,到1985年降到11kg,而转让给中国的185/80SR14轮胎重量仅为8.78kg,这说明国外的轮胎轻量化工作比我国提早了近10年。轻载和轿车子午胎多用合成橡胶,在保证轮胎性能的同时降低了成本。各种轮胎的硫化条件在选定时,也重视降低能耗。

3 提高引进技术的消化吸收和创新能力

3.1 对子午线轮胎的正确认识

子午线轮胎从出现到开始工业化生产,历时40多年,是一个漫长而艰苦的过程。目前国内有些子午线轮胎只在结构上有子午胎的特征,但在性能上并不完全具备子午胎的优越性。但这些产品往往低价销售,出手很快,不仅内销而且出口,因而降低了用户对子午胎技术的信任程度,影响了子午胎生产企业的积极性。但一些汽车生产企业已开始对其配套子午胎所应具备的性能有了更加苛刻的要求,这将促使国内子午胎工业健康迅速地发展。

3.2 严格按子午胎生产工艺进行生产

子午线轮胎各种部件的规格尺寸,部件存放的环境条件,加工过程中的温度、时间、压力等参数的要求比斜交胎严格得多,如果再用斜交胎的生产习惯去对待引进技术的子午胎的生产,就无法保证子午胎的性能优异。由于子午线轮胎的各种胶料、部件对加工、放置过程中的温度十分敏感,应严格控制胶料多段混炼、终端混炼、胶料挤出、纤维压延和钢丝帘线制备各过程中的温度。胶料部件的存放及质量检测等工序,必须严格执行生产管理的各项规章制度。只有按子午胎生产工艺要求进行生产,精工细做,一丝不苟,才能生产出高水平的子午线轮胎。

3.3 认真维护正确使用关键设备

与软件技术一起引进的关键设备,加工质量较好,加工精度较高,自控水平较高并且

单机多。这些引进设备的正常运转是正常生产和产品高质量的重要保证。如果单机或整条生产线出现故障,不能简单地将自动改成手动,将这一机台的零件搬到另一机台上,而应该尽快更换备件,妥善修理。只有对设备精心维护保养,提高维修工人的技术素质,以保证生产出质量均匀的产品。

3.4 原材料国产化一定要慎重

原材料国产化的首要条件就是必须生产出符合引进企业的内控质量标准的轮胎。原材料国产化要有一个过程。某些国外公司对原材料的选用或更换是非常谨慎的,如生胶、帘线、炭黑等原材料要得到认可大约需3年时间;已经认可的材料,若转换产地,也要进行试用,验明适合才正式使用。至于引进技术轮胎所用的生胶、帘线和炭黑可以采用利用引进技术生产的国产化材料。而用量较少,品种较多,作用很明显的粘合体系材料的国产化,需要非常谨慎。

3.5 积极做好引进技术的转化创新工作

引进技术的转化创新是指子午胎生产企业能够根据市场需求,运用引进技术的基本原理,设计并生产出符合市场要求的子午线轮胎。这个过程比消化吸收的时间可能要长一些,困难和问题会更多。但它标志着人们已经掌握了子午线轮胎生产技术,这对推动中

国轮胎工业及其相关行业的技术进步有积极的意义。

目前,国际轮胎市场上的轮胎规格约有5000多个,日本有2000多个,中国只有400多个,其中子午线轮胎的规格约有100个(按全国企业重复统计);国外载重胎和轻载胎约有11个速度级,而国内只有少数厂可以生产这些速度级的载重和轻载子午胎;国外轿车胎约有10个系列,而国内也只有少数企业可以生产6个系列的轿车子午胎;国内低断面载重和轻载子午胎的规格和无内胎轮胎比例较国际先进水平也有明显差距;可供选用的花纹类型也很有限,无法适应国际市场的需求。所有这些不足和差距,都需在消化吸收引进子午胎技术的基础上,运用引进技术的基本原理,移植、创新,开发轮胎新品种,增加轮胎规格,适应速度、系列和花纹等方面的发展需求。

对引进技术进行转化创新是我国子午胎生产企业发展的根本前提,不仅可以提高我国轮胎在国际市场的竞争能力,同时也可以促进化工材料工业、橡胶机械等相关行业的发展,因此必须在思想认识上重视引进技术的转化创新工作。